

SZŐLŐBEN.

Havi folyóirat szőlősgazdák számára.

Megjelenik minden hó 28-án

Előfizetési díj. Egész évre 4 kor.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos

CSOMOR KALMÁN.

Nagy hiba.

Nagy hiba az, hogy ha a szőlősgazdát halálra rémitik. Nagyobb hiba ennél még az, ha annak pénzét a zsebéből mondhatni erőszakkal kiveszik. Mert azt a közmondást alig lehet valahol jobban használni mint itt, hogy *a koldustól veszik el a tarisznyát.*

Az a sok munka, utánjárás és tetemes kiadás, melyet a szőlő kíván: úgy is kezdi már a gazdákat elkedvetleníteni. Innét van, hogy sok helyütt a még nem is termő fiatal szőlő, gazdát cserél; innét van a szőlő árának már is tapasztalható alászállása! . . .

A szőlészethez, különösen aki egy kicsit jobban belemarkolt lelki erő is kell. Egész nyáron mindig kiadni, az elemi csapástól állandóan mindig rettegni, s végre későn szüretelni: úgy is erős kitartást, nagy szívósságot és tele erszényt kíván.

Elég hiba! De hát ez a szőlészettel vele jár; ezen segíteni nem lehet.

Nagyobb hiba, ha az emberek a levegőbe beszélnek, ha a tapasztalatlan szőlész emberek irka-firkáikat laptöltelékeknek használják, és hogy ezen helytelen eszközökkel, szerszámokkal felszerelt üzletből eredő nagy reklámokkal ijesztgessék rémitsék, az úgy is sok oldalról agyon szorongatott szőlészt. De még nagyobb hiba, ha a zöldasztalnál komendirozzák az általuk gyakorlati kivitelben nem ösmert szőlészetet.

Ha valahol a tavasz valami hernyó fajnak kedvezett, vagy valami beteges tünet jelentkezik: ahelyett hogy a műkedvelő vagy kétségbeesett szőlész, ezeket tartalmazó irkája felett konziliumot tartanának, s azt lelkiismeretes, helyes megállapodással bírálnák: *ki vele a lapba, telik vele a lap!* . . .

Igy jut azután sokszor a halálharang hirt az országban szét, hogy a szőlészt legtöbbször alaptalanul megdöbbsentse.

Ez nagy hiba.

Új kulturánkban hány ily halálhír jutott szét, és mily rettentő kétségbeesést szült? ! . .

Nem azt mondom én, hogy a jelentkezett bajt elhallgassuk; de azt, hogy azt ne rémitőképben, de okosan hozzuk az olvasó tudomására.

Hogy csak egy párról szóljunk, itt van a *szőlőpenész*, a *lisztharmat* . . .

Mily rémitő képeket irtak le ezekről a hírlapok! miként tartották napirenden! ? . .

Pedig mint az eredmény mutatja: átmenti, helyesebben *időközi bajok*.

De ha minden mondott baj ellen, akár van rá szükség akár nincs, rendszeresen védekeznénk: akkor az Isten bírná a szőlőket kiadással, és rendben tartani.

De legnagyobb baj, ha az időközi betegségek *állandónak hangoztatatlaknak* csak azért, hogy az eladó állítólagos — mondom csak állítólagos — gyógyszere fogyjon, a haszon gyarapodjék.

Igy vagyunk most különösen a lisztharmattal.

A múlt évben a lisztharmat imitt-amott föllépett; de merem mondani *sehol sem oly nagy mérvben, mint ahogy az leírva volt*.

És ime mi történt; a vészharang egyre szólt a szőlész fülébe, és igazán mondva még a leghiggadtabb körültekintő gazda is gondolkozóba esett.

És ime mit igazolt a jelen év? azt amit mi állítottunk, hogy a lisztharmat időközi betegség, mely esetről-esetre kisebb nagyobb mérvben fölléphet: de nem rendszeres baj, s így nem kell ellene mint a perenoszpóra ellen rendszeresen védekezni.

Most tehát alkalom van megítélni, hogy az a nagy reklám, mely az Aschenbrandt-féle por érdekében életet nyert, jogosult volt-e, a szőlész érdekében történt-e?

És be van igazolva az is, hogy azon álláspontunk, midőn mi a nagy reklámmal szemben állást foglaltunk: helyes volt, s a szőlészek érdekét képviselte.

Kellemesen esik ez, és megnyugvást ad azon tudat, hogy sikerült többeket a felesleges kiadások megtételétől visszatartani.

Az inportált borok és az idei szüret.

Rövid idő választ el bennünket a szürettől, így egész ideje, hogy a szüret kérdésével foglalkozzunk.

A szőlők általános termését, a beküldött egyes sokszor hitelt sem érdemlő tudósításokból odavetőleg sem lehet megállapítani. Mert a tudósítások sokszor, sőt legtöbbször két szélsőség között mozognak.

Hányszor és hányszor megtörtént az, hogy a legkedvezőtlenebb tudósítások ellenére jó közepes termés volt.

Az idén tavaszon két fagy volt; ez a két fagy a szőlőkben jelentékeny kárt tett. Így egész biztosra vehetjük, hogy az idén nem lesz oly szőlő termés, mint más évben volt.

Ha jegverés van, az nem igen van befolyással az általános termés mennyiségére.

Egy-két vagy több határban esett jég kár, a nagy általánosságban észre sem vehető.

De a fagy az országos volt, s így a kár is országos.

Ezek szerint a termésből általánosságban nagy perczent elveszett, s így ez évben kevesebb lesz a szőlőtermés.

Más években a bor árakat az ilyen országos kalamitás erősen befolyásolta; kérdés, az idei fagykarók minő befolyással lesznek az alakulandó árakra?

Tagadhatlan, hogy némi áremelkedést kénytelen előidézni, de az áremelkedés csekély lehet, mivel azt az olasz bor, és az olasz bor elnevezés alatt importált kotyvalékok megakadályozzák.

Szerencsétlen egy népe vagyunk mi magyarok az Istennek! Azt mondják reánk: termelő ország vagyunk. — Azt mondják, hogy a mi jólétünket csak a földművelés a termelés emelheti.

Nohát légy termelő, légy szőlészettel foglalkozó, költsd rá mindenedet; — s ime, ha csekély termésed némi áremelkedést helyezne kilátásba, mely a mennyiség differenciáját — a jövedelmet tekintve — kiegyenlitené: akkor azután egy idegen állam termése özönli el a pinczéket és az nyomja le az árakat; — s az nem engedi, hogy az elvesztett mennyiség az áremelkedésben találjon némi kárpótlást.

Nem is azt kívánjuk, hogy a kül kivitel segítsen rajtunk, csakis hazánk belterületén kívánunk véreink filléreikből némi jutalmat. És ekkor jön egy kül állam, mely attól megfoszt, s saját jólétét, ami vérünkön biztosítja.

Szervusz neked tejjel-mézzel folyó Kanaán földje . . . Magyarország gyönyörű bokréta vagy te az Isten kalapjánál! . . .

Nagy Isten hát mi lesz velünk?! Hát minket nemcsak a német tart századok óta fejős tehenének, de most még az idegen államok is ami vérünkön, zsirunkon hizzanak?!

Kiviszik a jövedelmet, s mi itt megyünk tönkre! . . .

Hát igazán mi lesz ennek a nemzetnek a sorsa? Hova jut ez ilyen intézkedés mellett?

Ti nagy urak, ti intézők. nézzétek meg a magyar szőlős gazdat . . . Ne akkor mikor küldöttségileg tisztességes ruhában jelenik meg előtted,

hanem menj el a családi tűzhelyére, s hallgasd meg azt a kétségbeejtő aggodalmat, melylyel a szőlős gazda nyomva van.

Hogy titkolja rettenetes nyomorult helyzetét, hogy nem ordít az alamizsnáért, azt ne nézzétek; az ne legyen irányadó mert a magyar emberrel ezen csúszó-mászó kolduló természet nem; született.

De látni fogjátok, hogy az erőfeszítés 12-dik órájánál van; s ha fáradságos munkásságának eredményét az idegen állam terménye az olasz borok lenyomják: *jön a bukás bukás után.*

A költséges szőlők dobutján cserélnek gazdát, s kérdés, hogy *az új gazda úgy ragaszkodik-e e haza rögéhez, mint a régi?*

Most mikor látjuk, tudjuk, hogy ez évi szőlőtermés a rendesnél kevesebb lesz, és még nincs kilátásunk az arányos áremelkedésre; s midőn ennek okául az importált borokat tekintjük, lehetetlen, hogy fel ne kiáltunk és ne mutassunk reá a nagy sebre, melyet gyógyítani a honatyák elengedhetlen kötelességük.

. . . . J.

Hogyan szüreteljünk?

Aki a szüretet ügyesen végezi, jövedelmét tetemesen emelheti.

Manapság az öntudatosságnak kell a szüretnél is szerepelni.

Az a boldog világ, mikor a szőlőt mind összeszedték, egy kádba, begyömöszölték, leszűrték: elmúlt.

Akkor úgy is jó volt. Kevés volt az adó; kicsi volt az igény, olcsó volt a napszám, kevesbe került a szőlőtelepítés és fentartás.

Manapság ez mind meg van fordítva. Nagy az adó, nagy az igény, drága a napszám, nagy összeget emészt fel a szőlőfelujítás.

Ezért tehát a létező anyagot a szőlőt is okszerűen kell szüretelni.

Először a csemegeszőlőt kell kiszedni és értékesíteni. Amit szüret előtt el nem lehet adni, azt a tőkén kell hagyni: el kel az szüret után is. Csakis akkor kell leszedni: *ha azt télre eltartani akarjuk.*

Csemegeszőlőért magasabb árakat érünk el, bornak pedig kevesebb leve van, és az sem igen jó. Aki tehát csemegeszőlőjét bornak szűri: *az magának egyenes kárt csinál.*

Ez évben különösen keresett lesz a csemegeszőlő, miután az alföld homoki szőlőjei, melyek csemegeszőlőkben a legnagyobb kontingest adták: legtöbbszörre mind elfogytak.

A szüret előtt számot kell vetnünk a helyzettel, nézzük meg: *milyen bor a keresett, s azután ahhoz kell alkalmazkodni.*

A legnagyobb fogyasztás a könnyű fehér borokból történik, s így a kereslet is a fehér bor iránt a legnagyobb.

Parasztkorcsmákon a siller bor a forgalmi cikk.

Nehéz pecsenyő borokból, fehér és vörösből keveset fogyasztanak.

Ezeket kell venni alapul a gazdának. S ha szőlője már ehhez mértén lett telepítve: *kevesebb a munkája.*

A legnagyobb fogyasztást képező fehérbornak könnyűnek, kissé savanykásnak, színének zöldesfehérnek kell lenni. Ez a valódi asztali fehér.

A siller bor lehet kissé taninos. — A fehér peccsenyebornak nagy szesztartalmunak, a vörösbornak nagy szesztartalma mellett sötétnek és erősebb tanin tartalmunak kell lenni.

Ezeket a gazda körül-belől mind előállíthatja, ha a szüretet okosan öntudatosan végezteti.

Legelőször szedesse meg a fehér szőlőfajokat, s azokat a *válogató asztalon osztályozza*.

Ne ijedjen meg ettől a zótól, *hogy válogató-asztal*. Az egészen egyszerű. Hossza $1\frac{1}{2}$ —2 meter; szélessége $1\frac{1}{2}$ meter, mely a két végén szögbe fut.

Ezen asztalnak léczből széle van, hogy a reá öntött szőlő le ne guruljon. Az asztal közepén egy lyuk van.

A válogató asztal egy kádra van helyezve, és mellette egy üres kád van.

A puttonos, mikor a szőlőt hozza, a válogató asztalra önti. Ott van egy asszony vagy ember, aki azután kiválogatja.

A közönséges kevésbé érett szőlőt a lyukon át a kádba huzza; előbb azonban közüle a nemesebb fajokat, a teljesen érett ritkás fürtöket tepedteket: a mellette levő kádba hányja. Így nyer azután ké féle bort.

Az egyik a nagy tömeg ad közönséges fehér bort, a kis tömeg peccsenyebort.

Ez éppen jól van így, mivel a peccsenyeborból aránylag kevesebbet keresnek, mint a könnyű asztali borból.

A nagyobb mennyiség azután malomra jön, megőröltetik és így a kádon marad egy két napig.

Ugy kell beosztani a szüretelést, hogy amint a fehér szőlőszedéssel készen vagyunk, azonnal történjék a kadarka szedése is.

A kadarka szintén a válogató asztalra kerüljön. Osztassék az is két felé. A tepedt ritka bogyojú kadarka szőlő, valamint a festanyaggal bíró szőlők: a mellette levő üres kádba jöjjenek; a nagyobb mennyiség, a tömött fürtű talán éretlen szőlők pedig a lyukon át a kádba.

A kádba levő szőlő most már malomra jön, azután gyengén megmegtapostatik, és az első lé azonnal leszedetik. A fehér szőlő pedig mely már örölve taposva van, a kadarka első levére öntetik.

Igy azután a török szőlő első leve keverve a fehér szőlő törkölyével es levével: *teljesen jó asztali fehér bort ad*. Sőt ha kövidinka elég mennyiség van benne: színét kellemes zöldre festi.

Ez lesz az asztali fehér bor. Mivel a kadarka szőlő cukortartalma mindig nagyobb mint a fehér szőlőjé, a bor szeszfokát is emeli.

Ha pedig a cukor mérő 16 fokon alul van: úgy ezt lehet cukorral vagy szesszel javítani. Mert egy közönséges asztali fehér bornak

legalább 16 fok cukor vagy ennek megfelelő 7—8^o/_o szesz tartalommal kell birni.

A mustot taposás vagy őrlés után mustmérővel meg kell mérni akkor, midőn a kadarka leve is hozzáadatott: s ha például 14^o/_o akkor két kilo cukrot kell hozzá adni akkor, mikor leszüretik, és a hordóba jön.

A cukrot azonban fel kell oldani, s így bele önteni a törkölyről leszűrt mustba.

Ha pedig szeszt akarunk hozzá adni, akkor 1 litert kell hozzá adni. mivel 2 kilo cukor egy fok szesznek felel meg.

A török szőlő ekként megfosztatván első levétől megrostáltatik, s megrostálva áll 3—4 napig. amikor leszüretik s hordóba húzatik.

Le kell rostálni azért, mivel a lé egyrészét elvettük; s így a megkevesbitett lé ha az összes törkölylyel forr ki: erősen törkölyös taninos lesz, ami a vékony siller bornak hátrányára van. Ellenben ha a osutkák rostálás által eltávolítatnak, a bogyókban levő festanyag forrás folytán feloldódik, és a magvakkal vesz fel annyi tanint, amennyire annak szüksége van az okból is, hogy könnyebben tisztuljon.

A válogatott fehér szőlő megőröltetik, és megrostáltatik azért, mivel ennek nem szabad tanin tartalommal birni. Azért tehát el kell távolítani a osutkákat, melyek nagy tanin tartalommal birnak.

Az így megrostált must azután megmérendő, s ha 20 fok cukor tartalommal nem bir, annyi kilo cukorral minden hektoliter megjavítandó. Mivel egy pecsenyebor mustjának 20 fok cukortartalommal kell birni.

A válogatott fekete szőlők megőrölendők, megtaposandók, és pedig oly erősen, hogy az egész en péppé válják. Azután ezen pép egy e czélra készített 3 fenekű erjesztő kád alsó részébe helyezendő. Aholis az ajtóval lezárandó, és a lé a tetejébe öntendő. Azután a kád teteje reá teendő s körül, hogy a levegő hozzá ne férjen: agyaggal betapasztandó. Csakis a közepén kell lenni egy szádló lyuknak, ahova azután pipa alkalmazandó; s az szokottan vízbe helyezendő.

Az így elhelyezett pép forradásba jön, s ha meleg idő van, vagy a szüretelő helyiség fűtetik 4—5 nap alatt kiforr. Ha a forradást elhagyja: azonnal hordóba lehuzandó.

Meg kell jegyezni, hogy a vörös pecsenyebornak legkevesebbnek 22 fok cukortartalomnak kell lenni. S ha ennyi nincs, cukorral ezen fokig elősegítendő.

Ez az öntudatos szüretelési eljárás, mely a gazda jövedelmét tetemesen fokozza; s még az a jó oldala van, hogy 4 féle borral rendelkezik. Ha vevő jön: tud szolgálni.

Jövedelmileg azon előnye van, hogy míg az összeszűrt bor hektoliterét mondjuk 30—32 koronáért lehet értékesíteni: akkor a fehér bornál legalább 40 korona árt értünk el; a fehér pecsenye bornál legalább 60 koronát, és a vörös bornál legalább 80 koronát.

Most tegyük egy számítást: vegyük 100 hektoliter termést.

A fenti eljárás mellett 10 hektoliter fehér, 10 hektoliter vörös pecsenye borunk; — 50 hektoliter fehér és 30 siller lesz.

Ennek értéke a fenti odavető számítással:

50 hektoliter fehér	40 korona	.	2000 korona
30 „ siller	32 „	.	960 „
10 „ fehér pecsenye	60		600 „
10 „ vörös	80		800 „

4360 kor.

Mig ha 100 hektoliter összesűrt bort eladunk, kapunk érte 3000—3200 koronát.

Tehát 1160 koronával nagyobb árt érünk el az öntudatos szüreteléssel.

De ez nem mind tiszta haszon, mivel a must cukorfokának emelésére kiadást tettünk. Tehát tegyük erre is egy számítást.

Mondjuk a vörös pecsenye bor mustja mért 19—20 fokot, minden hektohoz kellett adni 4 kilo cukrot, így 40 kilot.

A fehér pecsenyebor must mért 16 fokot, hozzá kellett adni 40 kilo cukrot.

Az asztali fehér bor mért 14 fokot, hozzá kellett adni kétszer 50 kilot, tehát 100 kilo cukrot; végre a siller borhoz nem adtunk semmit.

Igy összesen adtunk 180 kilo cukrot. 180 kilo cukor ára cirka 160 kor. mondjuk kerekszám 200 koronát adtunk cukorért, s így maradt tiszta hasznunk 960 korona.

Most már ha 100 hektoliter bortermésnél 900 koronát lehet az öntudatos szüreteléssel megnyerni, kérdem nem-e okos dolog ehhez az eljáráshoz fordulni?

Majd elfeledtem, tehát végül még azt jegyzem meg: a rohadt szőlőt külön kell szedni; különben a borok felette nehezen tisztulnak meg.

Levelezés.

Tek. Szerkesztő Úr! Évek óta foglalkozom a kézben eszközlött fásajtványok készítésével, s így különböző kísérleteim útján elért sikerekről és sikertelenségéről kívánok egyet-mást elmondani, hogy ezen kérdés megoldásához illetőleg a fásajtványok készítése kérdésének helyes megoldásához, én is némileg hozzájárulhassak.

Mert habár sok oldalról kezdik a fásajtást elítélni és helyette a zöldajtások készítését és kiültetését ajánlják, én mindezek daczára az elsőséget a fásajtványnak adom.

Elsőséget adok azért, mivel azzal legbiztosabban lehet telepíteni. Ha a gyökeres fásajtványt helyesen kezelve elültetjük, abból alig marad el valami; s így egyszerre kész, teljesen beállott szőlőnk lesz. Mig a zöldajtványból több oknál fogva több elmarad.

Ez ha még megered is: a gyökeres fásajtvány egy évvel előbb ad termést; s így ha többbe kerül is, ezen két oknál fogva olcsóbb és előnyösebb minden más ojtványnál.

Nálam az elültetett gyökeres kadarka fásojtvány a harmadik évben termést adott; míg a zöldojtvány csak a negyedik évben hozott termést.

Ha az ember az esélyeket jól szemügyre veszi: a fásojtvány előnyösebbnek mutatkozik.

A fásojtványt ha jól készítetjük, szabályosan eloskoláztuk, egyszer meggyökereztük, legfőleg kétszer megkapáltuk: ezzel az összes munkát elvégeztük.

A fásojtványt nem kell a jégtől féltetni; a fásojtás beérése nem kétséges, míg a zöldojtást a jég is elverheti, és éretlen is maradhat.

De meg azután mennyi egyéb esélynek van kitéve a zöldojtvány!

Alkalmatlan idő esetén nincs eredmény. Később a sok tisztogató. Ez mind megannyi kellemetlen sok és költséges munka, hogy ha ezeket mind fontolóra vesszük, bizony-bizony sokan a fásojtás készítéséhez térnek vissza.

A fásojtás sokaknak azért nem sikerül, mivel nem bánnak el vele alaposan. Nagyon természetes, hogy a rendszertelen munkának silány az eredménye.

De most már számolni is kell azzal, hogy az alanyvesszők nem oly keresettek mint azelőtt, s a mellett az értékük is alászállt. És sokszor megtörténik, hogy az alanyvesszőket értékesíteni is alig lehet.

Ily körülmények között mit tegyünk az alany vesszőkkel? Elgyökereztessük? . . . De hát mindent elgyökereztetni sem lehet, de meg végtére a gyökeres vesszőkkel is kell valamit csinálni. Nem maradhat örökösen a földben mint gyökeres vessző. És ha vevő nem akad: akarva-nemakarva értékesíteni kell és pedig úgy, hogy az benemesítessék.

Egy rendes gazdának szőlőterületéhez képest alanytelepének is kell lenni. S ha ez van, nélkülözhetlen a fásojtás készítése.

Fásojtást késztek én azért is, hogy a hiányzó tőkét kész gyökeres ojtványokkal pótoljam.

Én úgy járok el, hogy ha egymás mellett 2—3 tőkém hibázik: ősszel a gödröket kiásatom, melyek télen át kifagynak, a tavaszon bele ültetem a gyökeres fásojtványt. Így a későbbi pepecseléstől megszabadulok.

A mi a fásojtás készítését illeti, én a következőképen járok el:

A vesszőt a télen át a tőkén hagyom, és akkor vágom le, midőn a kézbenojtást eszközlöm.

A kézben ojtást április hó előtt sohasem készíttetem. És akkor is csak olyan időben készíttetem: mikor az eső miatt más munka szünetel.

Ekkor a munkáskéz mindig olcsóbb. És amint készíttetem: azonnal el is oskoláztatom.

Meg kívánom jegyezni, hogy azt a helyet, ahol az oskolázást eszközlöm: azt ősszel mélyen felkapálom, s így tavaszon munkált porhanyós földbe rakhatom az ojtványokat.

Nagyobb biztonság kedvéért kellő mennyiségű európai vesszőket szedek, és azt télen át elvermelve gondozom.

De azért ezt az ősszel szedett vesszőt csak akkor használom, ha a tőkén hagyott európai vesszők elromlottak. Egyébként az ojtógallyakat mindig a tőkéről szedetem.

A tőkén telet alany és nemes vesszőknél a siker mindig biztosabb, mint az elvermelt vesszőknél.

Az oskolázásnál minden eddig ösmert módozatot megkísérlettem; de legjobban bevált a Richter-féle halmos oskolázás.

Eredményre nézve a fajoknál is tapasztaltam különbséget. A fekete bor fajok, mint a kadarka, burgundi legkisebb sikert adnak; a fehér borfajok jobb eredményt adnak. De legnagyobb eredmények a csemege fajoknál érhetők el.

A sikerre nézve minden az időjárástól függ. Ha a tavasz hideg szeles idővel jár, az eredmény kisebb. Ha folytonos csapadékos időjárások vannak, szintén gyengébb az eredmény.

Legjobb eredményt nyújt a meleg esővel váltakozó időjárás. Ezért ha a tavasz meleg, száraz: akkor nem sajnálom az ormok öntözését. Ez a fáradtság nagyon kifizeti magát.

Ily járás általánosságban ad 25—30%-töli eredményt. És én ezzel teljesen megvagyok elégedve.

Mert a vessző saját termésem lévén, azt kevésbe számítom. Ezer drb ojtást elkészít egy nap alatt 3—4 ember, kiknek összesen fizetek legföllebb 8 koronát. Az elrakást 2 embert végezi, ez kerül 4 koronába, s így ezer drb eloskolázott ojtványért nem adok ki többet 12—14 koronánál. Ha ehhez hozzá számítom az évi munkáltatást 6 koronát, s ha nyerek 300 drb ojtványt, ez került kisedéssel együtt 24 koronába.

Igy azutáo 300 drb gyökeres fásojtványom került 24, de mondjuk 30 koronába. Tehát száza 10 koronába.

Most már kérdem, nem-e érdemes a fásojtások készítése?

Oh igen, azért én azt állandóan készíttetem, és annak készítését másnak is ajánlom

Abonyi Erneszt.

A beküldött levelet egész terjedelmében közöltük, mire nézve megjegyzéseink a következők:

Ha valaki a fásojtás készítését oly szempontból és oly körülmények között eszközli, mint a fent közölt levelben elmondva van; tudniillik ha maga termeli az alanyvesszőt és azt értékesíteni nem tudja, ily kényszer helyzetben nagyon okosan cselekszik, ha azt fásan benemesíteti. Terményét így legalább értékesítheti.

De ha valaki azt bevásárolja és így készítteti pláne üzleti szempontból a fásojtványt: ismételten kijelentjük, hogy nem fizeti ki magát akkor, midőn a sima zöldojtványok aránylag oly olcsón állíthatók elő és szerezhetők be.

Azon eljárás, hogy úgy az alany mint a nemes vesszőket akkor vágatja le, midőn a párosítást készíti: helyes dolog. Helyes a Richter-féle eloskolázás is. Csakhogy engedelmet kérünk: a kiadás esékélyre van téve.

Egy ezer db. ojtvány elkészítése megengedem, hogy nem jön

többe 8 koronánál, de az eloskolázás már nem kerül ki 4 koronából, valamint az évi fanntartás és kezelés is többe kerül a felszámított összegnél. Szóval egyezer db. ojtvány elkészítése, eloskolázása évi megmunkáltatása valamint a kiszedésre lehet számítani 400 koronát. Most már ha az eredmény 25%-töli ami elég szép, ak or alany és nemes galynélkül kerül 250 db. gyökeres párosítás 40 koronába s így ezer db. 160 koronába kerül alany és nemesgalyly nélkül.

Ez aztán oly nagy összeg, hogy ezért bizony nem érdemes párosítást eszközölni.

Tehát csak az esetben érdemes azzal foglalkozni, ha az illető kiváló gondot fordít úgy a kivitelre, mint a kezelésre. Mert az eredmény mindig attól függ.

Aki tehát ehhez kellő szakértelemmel és pedanteriával nem bír, ne fogjon a párosítás készítéséhez ha csak úgy nincs, hogy az alany vesszőket nem bírja értékesíteni.

Lehet, hogy néha 40—50%-töli eredmény is jutalmazhatja az illető fáradságát, de hát erre a véletlenre építeni nem lehet.

Hogy a fásajtás készítése pláne üzleti szempontból nem fizeti ki magát, bizonyítja ama körülmény, hogy a sok és sok üzleti telepek beszüntették a fásajtás készítését és hogy maga az Arad-Paulisi nagy telep, daczára, hogy minden kellékekkel rendelkezett, daczára, hogy állami szubvenzióban részesült, nem fizette ki magát; s mint ilyen megszűnt létezni, s manapság állami kezelés alatt van, ahol a deficit könnyebben talál fedezetet.

Ellenben a zöldajtás mindenfelé tért hódított s rendkívül elterjedt.

De hát ha valaki saját szükségletére, foltozása és egyéb szempontokból akar fásajtást készíteni: ám tegye. illeténi eljárása kiesinyben megjárja. De nagyban nem. De nem is fog ez többé általánossá válni. S bár vele szebb telepítést lehet végezni, mégis a zöldajtás az mely a fásajtást eddig is már teljesen kiszorította.

Kérdések és feleletek.

Kérdés. Szőlőmben felette nagy termés van. Annak tulajdonitom azt, hogy a bogyók felette aprók. Jó lenne-e, ha a fürtöket megritkíttatnam? Elélném-e vele a bogyók fejlődését?

K. F.

Felelet. Tiszta dolog, hogy sok is jó is egyszerre nem lehet. Az apró bogyók abból is származnak, ha a július hó száraz; s így a bogyók nem fejlődhetnek. A jelen évben a július hó száraznak nem mondható. Tehát az apró bogyók a fürt sokaságának tulajdonithatók.

Ha most szedi le a fürtök egy részét: mit sem használ. A bogyók rendszerint addig fejlődének, míg a bogyók szlimesedése nem kezdődik.

A bogyók rendszeren augusztus közepén kezdődnek szinesedni ; s így ha megritkítja is a fürtöket, a bogyók rendszeren nagyságukat nem fogják elérni.

Ha ritkítani lett volna szükség : azt előbb május-junius hóban kellett volna eszközölnie.

Megtörténik ugyan az, hogy a bogyók még akkor is fejlődnek, midőn már szinesek. Ez az esőtől van. Csakhogy ekkor a héjak nem fejlődnek, ha nem rendszeren kipattannak.

Ezután következik a rohadás. Megtörténik néha, hogy a repedt szőlő bogyó beforr, ez azonban csak akkor van, ha eső után állandóan száraz, meleg idő van.

Az apró bogyókon most már nem lehet segíteni. Majd megérik. Csakhogy sok lesz a törköly és kevés a lé.

A szőlővessző vásárlók és ültetők figyelmébe.

Évekkel ezelőtt annyiféle alanyvesszőt ajánlottak, hogy az ember igazán nem tudott belőle eligazodni. Ez azután egy Chaoszt teremtett, melynek eredménye a rengeteg sok csalódás lett.

Manapság nincs 30—40-féle alanyfaj ; a tapasztalatok, a sikerek, — a talaj minőségéhez képest — három alanyfajt állapítottak meg.

A nem meszes, nem túl nedves talajra a ripária-portális, a meszes, anyagos, nedves talajra a szoloniszt és végre a meszes márgás valamint a kavicsos és köves száraz talajra a rupentris montikula találtatott alkalmasnak.

A ripáriának sok változványa van. Ezek között azonban csak a ripária-portáliszal lehet nyugodtan telepíteni.

Azért tehát, a kinek barnás, vöröses vagy egyéb színű, de nem meszes talaja van : az csak *ripária-portálist* ültessen.

Meg kell azonban jegyezni, hogy a ripária-portális a túl nedves talajban kisárgul s a tőke előbb-utóbb elvész.

A ripális-portálist csak is a lombzatáról lehet megismerni Gyorsan és hosszúra hajt. Levelei nagyok majdnem négyszögletűek nem fényesek, inkább matt és kevésbé gyenge sárgába áttörő színűek^t

Legfőbb ismertető jele az, hogy a levél szövet, a bordák között kidomborodik.

Ebből a valódi ripária-portális fajból van eladó első osztályu
 sima vessző 40 ezer, ezre 22 korona,
 másodosztályu 12 „
 gyökeres 40 ezer, ezre 40 „

Európai sima vesszők.

Borfajok.

Nemes kadarka. Olyan helyeken, ahol a szőlő októberre beérik,

ez a legáldottabb faj. Nagy termést ad. Ha a csapokat a tél hidege, vagy a lágy sáros tél a rügyeket tönkre teszi, avagy ha az egér a rügyeket lerágja: még mindig lehet közepes termést várni, mivel a tőkén termőrügyek is vannak raktározva.

Az ojtást jól fogadja és tartós tőkét ad.

A kadarkának több változánya van. Ezek között legjobb az ugynevezett nemes kadarka. Ez a többtől legfelismerhetőbben azzal különbözik, hogy vesszeje az izületen fehéresbe megy át, rövid izületű. Levélzete finomabb; fürtjei közép nagyságúak, és a legfőbb ismertető jele az, hogy a bogyóban 3 mag van.

A nemes kadarka sima vesszőnek ezre 8 korona.

Ripária-portálison eszközölt zöldojtás ezre 160 korona.

A nagy burgundi. Korán érő szőlő, s így csemege szőlőül is használják.

Sima vessző ezre 12 korona.

Oportó. Különösen az ojtványon nagy fejlődésű és dusan termő szőlő; korán érik, ezért csemege szőlőnek is használják. Sima vessző ára 8 korona

Olasz rizling. Sima vessző ezre 8 korona
Gyökeres 24 „

Mézes fehér. Sima vessző ezre 8 „
Ripária-portálison eszközölt zöld ojtvány ezre 160 „

Fehér kadarka. Rendkívül bőtermő szőlő. Simavessző 8 korona

Mustos fehér. Rendkívül nagy termést, de gyenge bort adó szőlőfaj. Sima vessző ezre 8 „

Kövidinka, Ez is egy nagy termő szőlőfaj. Sima vessző ezre 8 „

Bakator. Sima vessző ezre 10 „

Rajnai rizling. Ezre a sima vesszőnek 10 koronk.

Rozsdás muskolat. A mi a Tokaj vidéken a furm, Erdélyben a leányka: az nálam a rozsdás-muskolat. Ezt a szőlőfajt sokan összetévesztik egyéb muskolat fajokkal. Nagy illatánál fogva némelyek vanília-muskolatnak is nevezik, pedig ez nem Franciaországból importált kinesi, de századok óta hazánk kinese volt. Csakhogy ezelőtt egyedül és kizárólag lugason művelték, míg most töke művelés mellett a fürtök illetőleg a bogyók, nemes tulajdonai azon körülménynél fogva, mivel a fürtök a földhöz közelebb vannak jobban fejlődnek. Innét van az a rendkívül finom illat és zamat, mely egyetlen szőlőfajnál sem található.

A fürtöket nem lehet mondani valami szép küleműnek, de olyan mint a madarak között a fülemile, hogy egyszerű szürke ruhájában az éneklő madarak királyának mondható.

Ez mint csemege szőlő is kellemes, de én már nagyban termellem, és így a bortajok közé sorozom azért, mert nemesak kiváló finom illatu tüzes bort ad, de alkalmas időjárás mellett a bogyók megasza-

lódnak, s így a világ legjobb aszu borát adja. Mivel ez is szeptember hó végén érik, csak délnek fekvő hegyoldalba ültetendő.

Az ojtásnál a sok csapot nem tűri, mert ilyenkor csak gyenge hajtást hoz, leghelyesebb öt szintén 2 csapon 2--2 szemre metszeni.

Csemege szőlők.

A csemege szőlőknek rengeteg nagy a száma, de van is azok között sok oly semmittevő rugós faj, melyet egyáltalában nem érdemes termesztetni.

En éveken át nagy utánnézéssel gyűjtöttem össze a fajokat, azokat melyeket éveken át tett kísérleteim jónak, czélszerűnek találtak.

Nem azt akarom mondani, hogy ezeken kívül nincs egyéb jó faj, de azt állítom, hogy az alább soroltak mind megfelelnek a czélnak.

Eladó sima vesszők ezek :

<i>Muskat Alexandrien.</i> Ennek a tulajdonsága az, hogy a húsa kemény. Elégé illatos, zölde sárga színű. Igen jó faj, szállításra igen alkalmas. Érik szeptember hó végén. 10 drb. ára	— 50
<i>Muskat Biffer.</i> Nem kemény husu. Finom zamatú, igen bő termő. Nagy bogyókkal s apróbb fürttel. szeptembbr hó közepén érik. — 10 drb ára	— 80
<i>Muskát Bowood.</i> Hasonlít a muskát-alexandrienhez. Felette nagy termést ad. Husos, tehát szállításra alkalmas. Kiváló finom izü. Érik szeptember végén. — 10 drb ára	1.20
<i>Muskát Bl. queen Viktória.</i> Igen korán, már augusztus hó végén érik, Rendkívül nagy fürtü. Ha megérik a bogyók rozsdás sárgásak lesznek. Szállításra alkalmas. — 10 drb ára	1.—
<i>Muskát Czitronelle.</i> Igen zamatos. Sárga nagy bogyóju érik szeptember elején. Szállitható. — 10 drb ára	80.—
<i>Muskát Croquant.</i> Egyike a legédesebb szőlőknek, szine zölde-sárga. Érik szeptember hó elején, szállitható. — 10 drb ára	50.—
<i>Muskát Damaszknsi.</i> Ennek a tulajdonsága az, hogy az ojtványon rendkívül buján él, diszlik és tartós. Fürtje nagy, bogyója igen nagy, zölde fehér. Kiválóan kellemes. Későn érik. Szállitható, 10 drb ára	60.—
<i>Muskát de Nentes.</i> A passatutéhoz hasonlít. Igen korán érik, szállitható. Ropogós sárga szemű. — 10 drb ára	— 60
<i>Muskát Herczegovina.</i> Korán érő nagy fürtü, közep nagy-bogyóju, zamatos, szállitható. — 10 drb ára	— 50
<i>Muskát Génuai.</i> Fürtje igen nagy, sárgás bogyóju. Igen finom muskatály izü. A virágzásban néha rug, azért más későn érő fajjal kell keverve ültetni azért, mivel ez is későn érik. Szállitható. — 10 drb ára	— 80

<i>Muskát Dr. Hogg Róbert.</i> Kiválóan bő termő, majdnem megszakadásig terem. Nagy fürtü, fehér zöldecs bogyoju. Finom muskatály izü, vastag héju, későn érő. Szállitható. — 10 drb ára	1 —
<i>Muskát Frontignen rouse.</i> Bogyoja nagy piros, gömbölyü. Későn érik, szállitható. — 10 drb ára	60.—
<i>Muskát frontignen blank.</i> Fehér bogyoju, mint az előbbi szeptember végén érik. Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Muskát Ottonel.</i> Kiválóan erdekes. Korán érő muskolat szőlő. Közepes fürtöket de sokat terem. Fő az, hogy nem rohad. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Muskát Passatuti.</i> Nagy fehér bogyoju, kellemes muskolat izü, korán érő. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Muskát Royal.</i> Felette nagy bogyoju, ritkás fürtü. Korán érő. Szállitható — 10 drb ára	—80
<i>Muskát Szt. Alban.</i> Az előbbihez hasonló, csakhogy nagyobb, közép érő muskatál izü. Szállitható — 10 drb ára	—60
<i>Muskát Tok ij'd Jardens.</i> Nagy világos, piros bogyoju, igen bő termő közép érő. Szállitható — 10 drb ára	—80
<i>Muskát Vaniliás vagy Rozsdás muskolat.</i> Ennek kiváló nemes és jó tulajdonait a borszőlők között is felsoroltam. Szállitható — 10 drb ára	—60
<i>Chasseles angevina.</i> Korán érő nagy fürtü. Sárga nagy átlátszó bogyoja, bőtermő, Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Chas. De ungeres.</i> Sárga-zöldecs bogyoju, bőtermő, közép érő kellemes izü. Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Chas. Blanc.</i> Ez a közönséges, koránérő, bőven termő ismert faj. Szállitható. — 10 drb ára	—30
<i>Chas. Fonteneble d'or.</i> Igen nagy fejü. Sárgás. husos szemü. Korán érő. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Chas. de Judee.</i> Nagy fürtü. Zöldecs-sárga szemü, bőtermő, szeptember végével érik. Szállitható. — 10 drb ára	—80
<i>Chas. Imperial blanc.</i> Fehér, nagy bogyoju, igen nagy fürtü. Korán érő. Szállitható- — 10 drb ára	1.—
<i>Chas. Jeruzsalem.</i> Nagy fekete bogyoju, korán érő. Kiválóan finom. Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Chas. Nemetpiros.</i> Gyönyörű piros bogyoju, bőtermő. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Chas. Mathiász.</i> Korán érő, nagy fürtü, bogyojai fehérek, barna folttal. — Szállitható. 10 drb	1.—
<i>Chas. Napoleon.</i> Ritka nagy fürtü, óriási nagy aranysárga bogyoju. Kellemes izü asztali disz. Az a hibája van, hogy néha rug, azért későn érő fajok közé kell ültetni s akkor pompásan terem. Későn érő. Valódi kincs. — Szállitható. 10 drb ára	—80

<i>Chas. Piros-Napoleon.</i> Bogyója felette nagy és gyönyörű rózsapiros, s hamvasságánál fogva meglepő szőlő. Kissé savanykás. Hanem disznek felülmulthatatlan. Későn érik. — Szállítható. 10 drb	—80
<i>Chas. Queen Viktoria.</i> Nagy fürtű, sárga rozsdás nagy bogyóju. Szeptemberben érik. — Szállítható 10 drb	1.20
<i>Ghas. Teneriffe.</i> Sárga nagy fürtű, nagy bogyójú, közép-érő. Szállítható. 10 drb	—60
<i>Chas. rouge.</i> Gyönyörű világos piros színű, nagy termő. Kiválóan alkalmas a szállításra. — 10 drb	—20
<i>Chas. rouge royal.</i> Sötétpiros színű, gyönyörű szőlő. Felette nagy termő. Augusztusban érik. — Szállítható. 10 drb	—24
<i>Chas. Szt. Fiakre.</i> Igen nagy fürtű, sárga levesszemű rendkívül bőtermő. — Szállítható. 10 drb	—70
<i>Chas Tokaj angevina.</i> Gyönyörű halványpiros, felette dusan termő kellemes ízű szőlő. Szállításra pompás. 10 drb	—60
<i>Chas Zsidóországi.</i> Cseresznye piros bogyóju, bőtermő. Kiváló finom csemege. Középerő. Szállítható. 10 drb	—80
<i>Chas. Almeria.</i> Nagy fürtű, fehér bogyóju, bőtermő. Középerő Szállítható. 10 drb	—80
Albillo. Rendkívül szép télre eltenni való szőlő. Fehér bogyóju. Nagy fürtű. — Szállítható. 10 drb	3.—
Buzellot óriás. Óriási nagy fürtű és bogyóju. — Szállítható. 10 drb	2.—
Gharmond rouge. Sötét-piros színű. Nagy fürtű nagy bogyójú Kiválóan finom ízű, felette bőtermő. Legszebb csemege szőlők egyike. Középerő. — Szállítható. 10 drb	2.—
Csodaszőlő. Az összes szőlők között a legnagyobb fürtű. Vannak 1½ kiló súlyúak is. Sokszor oly nagy termést hoz, meg kell ritkítani, Sohasem rug. Borszőlőnek felette kifizeti magát. De csemege szőlőnek is használható. — Szállítható. 10 drb	4.—
<i>Chornichon Blanc.</i> Nagy fürtű, nagy husos. Sárga bogyóju, elsőrangú csemege, egészen korán érő. — Szállítható. 10 drb	1.20
<i>Chornichon a grappes collosales.</i> Igen nagy uborka alakú, sárga szemű husos, pompás ízű, elsőrangú csemege. — Szállítható. 10 drb	2.—
<i>Duhesse of. Buckleuck.</i> Zölde-sárga, nagyszemű, muskotál ízű, bőtermő, Kiváló fagy. Szállítható. — 10 drb ára	—80
<i>Ezredéves Magyarország.</i> Ez a mai szőlőszetben az elhírhedt legértékesebb szőlő. Mint kiválóan szép, finom csemege faj. Szállítható. — 10 darab ára	3.—
<i>Fürj tojás.</i> Roppant nagy fürtű, nagy bogyójú, fehér szemű szőlő. Középerő. Igen értékes, csak hogy más hasonló időben érő fajjal kell keverve ültetni, különben magában néha rug. Szállítható. — 10 drb ára	—80

<i>Muskát Dr. Hogg Róbert.</i> Kiválóan bő termő, majdnem megszakadásig terem. Nagy fürtü, fehér zöldecs bogyoju. Finom muskatály izü, vastag héju, későn érő. Szállitható. — 10 drb ára	1 —
<i>Muskát Frontigneu rouse.</i> Bogyója nagy piros, gömbölyü. Későn érik, szállitható. — 10 drb ára	60.—
<i>Muskát frontigneu blanc.</i> Fehér bogyoju, mint az előbbi szeptember végén érik. Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Muskát Ottonel.</i> Kiválóan erdekes. Korán érő muskolat szőlő. Közepes fürtöket de sokat terem. Fő az, hogy nem rohad. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Muskát Passatuti.</i> Nagy fehér bogyoju, kellemes muskolat izü, korán érő. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Muskát Royal.</i> Felette nagy bogyoju, ritkás fürtü. Korán érő. Szállitható — 10 drb ára	—80
<i>Muskát Szt. Alban.</i> Az előbbihez hasonló, csakhogy nagyobb, közép érő muskatál izü. Szállitható — 10 drb ára	—60
<i>Muskát Tok ij'd Jardens.</i> Nagy világos, piros bogyoju, igen bő termő közép érő. Szállitható — 10 drb ára	—80
<i>Muskát Vaniliás vagy Rozsdás muskolat.</i> Ennek kiváló nemes és jó tulajdonait a borszőlők között is felsoroltam. Szállitható — 10 drb ára	—60
<i>Chasseles angevina.</i> Korán érő nagy fürtü. Sárga nagy átlátszó bogyoju, bőtermő, Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Chas. De angeres.</i> Sárga-zöldecs bogyoju, bőtermő, közép érő kellemes izü. Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Chas. Blanc.</i> Ez a közönséges, koránérő, bőven termő ismert faj. Szállitható. — 10 drb ára	—30
<i>Chas. Fonteneble d'or.</i> Igen nagy fejü. Sárgás. husos szemü. Korán érő. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Chas. de Judce.</i> Nagy fürtü. Zöldecs-sárga szemü, bőtermő, szeptember végével érik. Szállitható. — 10 drb ára	—80
<i>Chas. Imperial blanc.</i> Fehér, nagy bogyoju, igen nagy fürtü. Korán érő. Szállitható- — 10 drb ára	1.—
<i>Chas. Jeruzsalem.</i> Nagy fekete bogyoju, korán érő. Kiválóan finom. Szállitható. — 10 drb ára	—50
<i>Chas. Németpiros.</i> Gyönyörű piros bogyoju, bőtermő. Szállitható. — 10 drb ára	—60
<i>Chas. Mathiász.</i> Korán érő, nagy fürtü, bogyojai fehérek, barna folttal. — Szállitható. 10 drb	1.—
<i>Chas. Napoleon.</i> Ritka nagy fürtü, óriási nagy arany-sárga bogyoju. Kellemes izü asztali disz. Az a hibája van, hogy néha rug, azért későn érő fajok közé kell ültetni s akkor pompásan terem. Későn érő. Valódi kincs. — Szállitható. 10 drb ára	—80

<i>Chas. Piros-Napoleon.</i> Bogyója felette nagy és gyönyörű rózsapiros, s hamvasságánál fogva meglepő szőlő. Kissé savanykás. Hanem disznek felülmulhatatlan. Későn érik. — Szállitható. 10 drb	— .80
<i>Chas. Queen Viktoria.</i> Nagy fürtű, sárga rozsdás nagy bogyóju. Szeptemberben érik. — Szállitható 10 drb	1.20
<i>Ghas. Teneriffe.</i> Sárga nagy fürtű, nagy bogyójú, közép-érő. Szállitható. 10 drb	— .60
<i>Chas. rouge.</i> Gyönyörű világos piros színű, nagy termő. Kiválóan alkalmas a szállításra. — 10 drb	— .20
<i>Chas. rouge royal.</i> Sötétpiros színű, gyönyörű szőlő. Felette nagy termő. Augusztusban érik. — Szállitható. 10 drb	— .24
<i>Chas. Szt. Fiakre.</i> Igen nagy fürtű, sárga levesszemű rendkívül bőtermő. — Szállitható. 10 drb	— .70
<i>Chas Tokaj angevina.</i> Gyönyörű halványpiros, felette dusan termő kellemes ízű szőlő. Szállításra pompás. 10 drb	— .60
<i>Chas Zsidóországi.</i> Cseresznye piros bogyóju, bőtermő. Kiváló finom csemege. Középérő. Szállitható. 10 drb	— .80
<i>Chas. Almeria.</i> Nagy fürtű, fehér bogyóju, bőtermő. Középérő Szállitható. 10 drb	— .80
<i>Albillo.</i> Rendkívül szép télre eltenni való szőlő. Fehér bogyóju. Nagy fürtű. — Szállitható. 10 drb	3.—
<i>Buzellot óriás.</i> Óriási nagy fürtű és bogyóju. — Szállitható. 10 drb	2.—
<i>Gharmond rouge.</i> Sötét-piros színű. Nagy fürtű nagy bogyójú Kiválóan finom ízű, felette bőtermő. Legszebb csemege szőlők egyike. Középérő. — Szállitható. 10 drb	2.—
<i>Csodaszőlő.</i> Az összes szőlők között a legnagyobb fürtű. Vannak 1½ kiló súlyúak is. Sokszor oly nagy termést hoz, meg kell ritkítani, Sohasem rug. Borszőlőnek felette kifizeti magát. De csemege szőlőnek is használható. — Szállitható. 10 drb	4.—
<i>Chornichon Blanc.</i> Nagy fürtű, nagy husos. Sárga bogyóju, elsőrangú csemege, egészen korán érő. — Szállitható. 10 drb	1.20
<i>Chornichon a grappes collosales.</i> Igen nagy uborka alakú, sárga szemű husos, pompás ízű, elsőrangú csemege. — Szállitható. 10 drb	2.—
<i>Duhesse of. Buckleuck.</i> Zöldes-sárga, nagyszemű, muskotál ízű, bőtermő, Kiváló fagy. Szállitható. — 10 drb ára	— .80
<i>Exredéves Magyarország.</i> Ez a mai szőlőszetben az elhírhedt legértékesebb szőlő. Mint kiválóan szép, finom csemege faj. Szállitható. — 10 darab ára	3.—
<i>Fürj tojás.</i> Roppant nagy fürtű, nagy bogyójú, fehér szemű szőlő. Középérő. Igen értékes, csak hogy más hasonló időben érő fajjal kell keverve ültetni, különben magában néha rug. Szállitható. — 10 drb ára	— .80

<i>Kecskecsacs.</i> Van kétféle, piros és fehér. Későn érő téli szőlő. Szállítható. — 10 drb ára	— .40
<i>Kossuth Lajos.</i> Nagy fürtű, nagy sárga bogyójú. Felette korán érő. Szállítható. — 10 drb ára	— .80
<i>Malakoff uzum.</i> Igen nagy hosszúságú, ritkás fürtű. Piros gyönyörű szőlő. Télen át eltartható. Szállítható. — 10 drb ára	1— .20
<i>Madleine angeviná.</i> A legkorábban érő szőlők egyike. Fehéi nagy bogyója. Az a nagy baj, hogy sokszor rug, azért ezt is más hasonló időben érő fajok közé kell ültetni. — Szállítható. 10 drb ára	— .20
<i>Niája.</i> Egy igen becses nagy bogyója szőlő. Szállítható. — 10 dra ára	1.—
<i>Perl imperial.</i> Felette nagy bogyója, fehér szemű, finom ízű. Szállítható. — 10 drb ára	— .70
<i>Prékocié de malinque.</i> Felette korán érő, fehér bogyójú, kellemes ízű csemege szőlő. Szállítható. — 10 drb	— .50
<i>Spanyol vörös.</i> Gyönyörű piros bogyója, nagy fürtű, nagy termésű, korán érő. Szállítható. — 10 drb ára	— .60
<i>Riese de Calabre.</i> Mint neve is mutatja, rendkívül nagy fürtű, nagy bogyója, fehér édes szemű, igen szép szőlő. Érik korán. Szállítható. — 10 drb ára	— .60

A megrendelésekalkalmával az érték egynegyedét előlegül kérjük és tisztán olvasható nevet, lakást és *vasuti leadó állomást*.

Nagyobb megrendelésnél árleengedés történik.

A vesszők jól csomagoltatnak; a csomagolásért mérsékelt díj számíttatik.

Gyöngyös, 1900. július hó.

Csomor Kálmán

szőlő nagybirtokos.



Kerestetik

egy cirka 40 holdnyi szőlő esetleg pinczekezelésre kerestetik egy **kezelő tiszt**. Évi fizetése 1200 korona, két szoba, konyha, fűskamra. Továbbá

kerestetik

egy nagyobb fűskola, gyümölcsös és 8 holdnyi szőlőkezelésére egy vinczellér. Évi fizetése 600 korona, lakás, fűtés, egy kis föld és tehén tartás.

Ajánlatok a **szerkesztőséghez** intézendők.

